
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Bräsen 

 
 Sitzungstermin: Montag, 16.04.2012 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindebüro, Bräsen 50, 

Anwesend waren: 

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Rüdiger Heinemann  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Henry Fochmann  
Ortschaftsrat Gerhard Hohmann  
Ortschaftsrat Fridbalt Müller  
 
 

Es fehlten: 

 

 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Harald Schröder entschuldigt 

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat David Bender entschuldigt 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
 
Gäste:   1 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Stellvertretende Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte 
und Gäste. Er stellte die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte 
auf die fristgemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Ortschaftsräte stimmten der vorliegenden Tagesordnung zu.   
 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-

ten dieser Sitzung 
 Der Stellvertretende Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, 

sofern sie sich bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen 
fühlen, dies vor der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
 

  

 
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

13.02.2012 
 Die Niederschrift der Ortschaftsratssitzung vom 13.02.2012 wurde von den Ortschaftsräten 

bestätigt. 
 

 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 2 0 2 

 

 
 4. Einwohnerfragestunde 
 Herr Bickel stellte im Namen des Astroclubs einen Antrag auf finanzielle Unters-

tützung des Vereins. Im vorigen Jahr bekam der Astroclub 200,- €. 
Der Stellvertretende Ortsbürgermeister machte deutlich, dass die Ortschaft nur 
begrenzte Mittel für das örtliche Brauchtum zur Verfügung hat. Diese wurden für 
das herbstfest und die Seniorenweihnachtsfeier bereitgestellt. Er schlug dem 
Verein vor, einen Antrag auf finanzielle Unterstützung an die Stadt zu stellen, 
schließlich wurde dieser besondere Verein auch von der Bürgermeisterin lobend 
in der Neujahrsansprache erwähnt. Vielleicht kann auch das Land dem Verein 
helfen. 
Herr Hohmann merkte an, dass man auch nach anderen Möglichkeiten suchen 
sollte, um den Verein zu fördern und zu unterstützen. 
Herr Fochmann schlug vor, einen dementsprechenden Antrag an den Kultur-, 
Sport- und Sozialausschuss zu stellen. 
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 5. 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2012 
Vorlage: COS-BV-422/2011/1 

 Der stellvertretende Ortsbürgermeister teilte den Räten mit, dass es im Teilhaus-
halt von Bräsen im Nachtragshaushalt nur wenige Änderungen gab. Es erhöhten 
sich die Ausgaben für Energie und in der Unterhaltung bei der Feuerwehr. Die 
Räte fragte nach, warum die Energiekosten so gestiegen sind. Der stellvertreten-
de OBM Berichtete, dass für die Kameraden eine Stiefelheizung angeschafft 
wurde und das Gerätehaus sicherlich 
Auch mit Strom beheizt wird, um die Schutzbekleidung nicht verklammen zu las-
sen. 
Die Räte wollten wissen, ob die Stielheizung notwendig sei und wer die Zustim-
mung zur Anschaffung gegeben hat. Es wurde angemerkt, dass die FF 2011 nur 
bedingt einsatzbereit war, da das Fahrzeug längere Zeit zur Reparatur war.  
Von der Verwaltung sollte geprüft werden, wir die Energiekosten gesenkt werden 
können. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 

Der 1. Nachtragshaushaltssatzung 2012 wurde die Zustimmung erteilt. 
 

 
 6. Verteilung der Mittel für das örtliche Brauchtum 
  Verteilung der Mittel für das örtliche Brauchtum  

- 600,- € für das Herbstfest 
- ca. 300 € für Seniorenweihnachtsfeier 
Die Ortschäftsräte sichern dem Astroclub zu, dass die verbleibenden Rest-
mittel aus dem örtlichen Brauchtum am Jahresende an den Verein gehen. 
Der stellvertretende Ortsbürgermeister und Herr Hohmann regte an, dass mit 
dem OBM von Jeber-Bergfrieden in Bezug auf die Ausgestaltung der Senio-
renweihnachtsfeier im Voraus ein Gespräch geführt wird. Vielleicht sollte 
auch ein Unkostenbeitrag in Höhe von 5,- € von den Senioren entrichtet wer-
den.  

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 

 

 
 7. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
  Ergänzungsflächennutzungsplan 

Der stellvertretende Ortsbürgermeister merkte zum vorliegenden Plan an, 
dass die Zeichenerklärungen sowie die Straßenführungen nur schwer zu er-
kennen wären. 
- Anfrage, warum ein BD mitten im Ort? 
- Feststellung, vor Grundstück Lux ist eine Wohnbebauung möglich  
Herr Fochmann erkundigte sich nach den Bauvorhaben von Herrn Rönniger. 
Er baut eine Halle hinter dem Grundstück Mattke. Der OR ist nicht darüber 
informiert, ob es sich hier um eine Unterstell- oder Produktionshalle handelt. 
Das Gelände wurde mit einem 2,50 m hohen Metallzaun umzäunt. Dies 
passt nicht unbedingt in das Ortsbild von Bräsen. Die Räte möchten wissen, 
ob eine solche Höhe überhaupt zulässig ist.   
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 Brücke Zehntbach – Zustand wurde kontrolliert 
- Unterhaltungsverband war bereits tätig 

 FF 
Lt. Aussage des Ortsbürgermeisters stellt sich Herr Rackow zur Wahl eines 
neuen Wehrleiters. Seitens der Verwaltung kann die Wahl vorbereitet wer-
den. 
- Evtl. Herrn Rackow zur nächsten Ratssitzung einladen  

 
Herr Hohmann verwies auf den Wildwuchs der Hecke vor dem Haus 16 d (Leers-
tand). 
Die Verwaltung wird beauftragt, den Sachverhalt zu überprüfen und gegebenen-
falls den Hauseigentümer auf seine Anliegerpflichten hinzuweisen.  
Herr Müller informierte, dass vor dem Grundstück Bommert ein Schlagloch drin-
gend verfüllt werden müsste. Weiterhin sei die Straße vor dem Grundstück Henze 
durch Abwasserverlegearbeiten aufgeschnitten worden und senkt sich nun ab. 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 20.00 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
  

  
Coswig (Anhalt), den 23.04.2012 
 
 
 
 
Heinemann        Mergenthaler 
Stellvertr. Ortsbürgermeister      Protokollantin 
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